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Zahl:  004/1-1/2018 
 
 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
 
am 01.03.2018 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gralla.  
 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr          
 
Die Einladung erfolgte am 21.02.2018 durch Einzelladung (e-mail). 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen. 
 
 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister  Isker Hubert 

Vizebürgermeister  Draxler Franz 

Gemeindekassier  Dir. Willinger Edmund 

 
 
GR Sucher Gerald GR Woschnigg Mario GR Ing. Jahrbacher Anton 

GR Roßmann Franz GR Damm Andrea GR Schwaiger Florian 

GR Strein Helga GR Brunner Horst  

GR Macek Alexander GR Grussl Marco  

 
 
Außerdem waren anwesend: 

 
VB Waltl Enrico 
 
Entschuldigt waren: 

 
GR Ladinig Alfred, GR Sabathi Gerald 
 
Nicht entschuldigt waren: 

 
kein 
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender:  Bgm. Isker Hubert 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
1. Verhandlungsschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 14.12.2017 
 
2. Rechnungsabschluss 2017 der Volksschule Gralla 
 
3. Rechnungsabschluss 2017 der Marktgemeinde Gralla 

a) Bericht der Kassenprüfer 
b) Beschluss über die Annahme des Rechnungsabschlusses 
c) Antrag auf Erteilung der Entlastung der Rechnungsleger 

 
4. Absetzung 

Anhörungsentwurf Bebauungsplan „Greenhouse Obergralla“ 
 
5. Verpachtung und Adaptierung Parkcafe Gralla 
 
6. Infrastrukturanpassungen für die öffentliche Parkanlage 
 
7. Neuaufnahme 

Personalangelegenheit – nicht öffentlich - vertraulich 
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Verlauf der Sitzung/Beschlüsse 
 
 
 
Bürgermeister Hubert Isker begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Einladung zur heutigen Sitzung erfolgte zeitgerecht. 
Vor Eingang in die Tagesordnung wird seitens des Bürgermeisters der TOP 4.) gemäß § 54 Abs. 
1 der Stmk. GO 1967, idgF, abgesetzt, da noch diesbezügliche Vorfragen zu klären sind. 
 
Weiters beantragt der Bürgermeister die Neuaufnahme des nachfolgenden Tagesordnungspunk-
tes als TOP 7.) „Personalangelegenheit – nicht öffentlich – vertraulich“ 
 
Der Gemeinderat stimmt diesem Antrag zu. 
 
 
Betreffend der heutigen Fragestunde werden keine Anfragen gestellt. 

 
 
zu TOP 1.) 

 
Der Entwurf der Verhandlungsschrift der GR-Sitzung vom 14.12.2017 wurde beiden im Ge-
meinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. Da diesbezüglich keine Abänderungen und Zusät-
ze beantragt werden, erfolgt über Antrag von Bgm. Hubert Isker die einstimmige Annahme der 
Verhandlungsschrift vom 14.12.2017 entwurfsgemäß. 
 
 
zu TOP 2.) 

 
Der Rechnungsabschluss 2017 der Volksschule Gralla wurde dem Gemeinderat vom Bürger-
meister im Wesentlichen erläutert. Nachdem dazu keine Abänderungsanträge vorgebracht wur-
den, beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstimmig die Annahme 
des Rechnungsabschlusses 2017 der Volksschule Gralla. 
 
 
zu TOP 3.) 

 
a) Der Obmann des Prüfungsausschusses der Marktgemeinde Gralla, GR Macek, berichtet, 

dass die Kassaführung in sachlicher und rechnerischer Hinsicht überprüft wurde und für 
in Ordnung befunden wurde.  

 

b) Über Antrag des Vorsitzenden wird der Rechnungsabschluss 2017 vom Gemeinderat ein-
stimmig angenommen. 

 
c) Der Obmann des Prüfungsausschusses, GR Macek, beantragt die Entlastung der Rech-

nungsleger. Der Gemeinderat beschließt hierauf einstimmig die Entlastung der Rech-
nungsleger.  

 
 
zu TOP 4.) - Abgesetzt 
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zu TOP 5.) 

 
Auf Grund der Kündigung des Pachtvertrages durch den jetzigen Pächter ist das Parkcafe Gralla 
neu zu verpachten. Entsprechende Ankündigungen (Werbeeinschaltungen in div. Printmedien) 
wurden seitens des Gemeindeamtes vorgenommen und von einigen Interessenten die Bewer-
bungsunterlagen für die Neuverpachtung angefordert. 
Diesbezüglich wurde eine Bewerbung des jetzigen Pächters des Landcafe Gralla, Bischof Josef, 
eingebracht. 
 
Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat den vorliegenden Pachtvertrags-Entwurf zur Kennt-
nis. 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat hierauf einstimmig, das Parkca-
fe Gralla ab 01.06.2018 an Bischof Josef, gemäß vorliegenden Pachtvertrags-Entwurf, zu ver-
pachten. 
 
Einhergehend sind beim Parkcafe im Vorfeld jedoch etwaige Adaptierungen unumgänglich. Ein 
entsprechendes Planungskonzept, erstellt vom Büro planconsort, Leibnitz, wird vom Bürger-
meister dem Gemeinderat vorgestellt. Die Kostenschätzung der Fa. planconsort hiefür liegt bei 
rund € 75.000,-- und kann aus dem Soll-Überschuss des Vorjahres finanziert werden. Die dies-
bezüglichen Auftragsvergaben sollen im Gemeindevorstand erfolgen. 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker ein-
stimmig die entsprechenden Adaptierungen bei diesem gemeindeeigenen Gebäude, wie vorhin 
beschrieben. 
 
 
zu TOP 6.) 

 
Vor allem für Veranstaltungen in der Parkanlage durch unsere Körperschaften und Vereine soll 
eine Verbesserung und Erweiterung der bisher zur Verfügung stehenden WC- bzw. Sanitäranla-
gen in Form einer entsprechenden Erweiterung erfolgen. Dadurch müssen die Besucher den doch 
relativ weiten Weg vom Park bis in die Toiletten der Mehrzweckhalle nicht mehr auf sich neh-
men. 
Der Vorsitzende stellt dem Gemeinderat ein diesbezügliches Planungskonzept der Fa. Plancons-
ort vor. Die Baukostenschätzung hiezu beläuft sich auf ca. € 74.000,-- und soll ebenfalls aus dem 
Soll-Überschuss des Vorjahres Deckung finden. Die erforderlichen Beauftragungen der Arbeits-
ausführungen sollen durch den Gemeindevorstand erfolgen. 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker einstim-
mig die entsprechenden Infrastrukturanpassungen für die öffentliche Parkanlage. 
 
 
zu TOP 7.) Neuaufnahme 
 
Siehe Protokolle „Nicht öffentlich – Vertraulich“ 
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*) Der unter Tagesordnungspunkt       gefasste Beschluss wird  

*) Die unter den Tagesordnungspunkten       gefassten Beschlüsse werden gemäß § 131 des Steier-
märkischen Volksrechtegesetzes, LGBl. Nr. 87/1986, i.d.g.F., als dringlich erklärt.  

 
*) Nichtzutreffendes ist zu streichen. 

 
 
Schluss der Sitzung: 18:03 Uhr 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 
 

 Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
 

Gralla, am 28.06.2018 
 
 
 
 
..............................................................  .............................................................. 

Schriftführer  Vorsitzender 

 
 
 
 

  

..............................................................   
Schriftführer   

 


